

# 汽车修理生产管理系统的分析

付保川 (河南大学计算机应用技术研究所)

**摘要:**本文采用面向对象的方法讨论了汽车修理中生产管理系统的分析和设计要点,给出系统的对象模型图和状态变迁图。

## 一、引言

针对目前国内汽车修理行业的现状,基于量化管理、加强核算的管理思想,采用面向对象的原型开发法成功地开发出了《汽修网络 MIS》(简称《ARMIS》)。《ARMIS》视汽修企业为它的对象类,而每个具体的企业则是一个对象实例。描述企业对象的数据可分为三个层次——业务处理层、管理层和分析决策层。业务处理层的数据包括生产系统数据、零配件经营数据、设备管理数据等;管理层数据包括技术管理数据、财务管理数据、人事档案及考核数据、综合查询数据等;分析决策层的数据包括业务处理层和管理层的结果数据。以上述各类数据建立《ARMIS》的基本对象,构成了各个子系统。本文重点介绍业务处理层中“生产管理子系统”的建立。

## 二、汽车生产管理系统分析

面向对象的系统分析和设计的基础是数据分析,即对象及对象的属性分析。因此为建立生产管理子系统,首先需要分析生产管理中发生的数据。

### 1. 数据分析

定义修理的每辆车为一个维修任务。修理过程可用文献[1]所述的喷泉模型来描述,模型中的喷射高度表示修理进度,而落水现象则表示修理过程中发生的循环。因而决定了生产管理的实质是一个有限的“计划—调度环”。“计划”决定修理的级别、项目、工时和材料,而“调度”则是分配项目到各修理车间进行修理。一辆车的修理经过若干次这样的“计划—调度”循环即可完成。“计划—调度环”所涉及的各个阶段的不同操作组成了有序的事件链,考察这些事件链上发生的数据,可以抽象成如下几类:

(1)车辆档案数据——描述车辆的基本信息(如车辆型号、交通牌号等),故障数据,修理结果数据(修理项目、所有材料等);

(2)维修计划数据——包括项目计划,材料计划,工时计划等;

(3)修理进度数据——描述各维修项目的当前状态和材料的使用情况;

(4)完工结算数据——表明修理一辆所作的投入及对客户应收的费用;

(5)维修人员劳动情况——表明某个车间的某个人修理某个项目投入的工时。

上述几类数据可以进一步归纳为两大类:一类是描述被修理对象的数据;另一类是描述修理者劳动情况的数据。

### 2. 对象模型

建立对象模型的原则是:模型中的对象应是独立和稳定的,具有良好的封装性能,且对象间的关联应最少。

汽修管理是一个非常复杂的系统,涉及的对象多而杂,对象间的关联较多,为对象模型的建立带来了一定的难度。但经过仔细分析发现,上述几类抽象的数据是相对稳定的,这些数据不随具体的管理方式而改变,只与行业性质有关。因此以这些抽象的数据类为核心确立的基本对象是相对稳定的,以此来构造的系统也将是稳定的,系统对象模型如图 1 所示。

系统中确立的对象没有完全模仿实际中存在的所有单据,而是将其代表的数据进行抽象,再以抽象的数据建立对象。如实际中存在的工单、料单等没有被作为对象,而是以其所代表的项目和材料作为系统的对象。每个具体的项目和材料则成为对象实例。

### 3. 对象的关联

对象模型中车辆档案、维修计划、维修进度、完工结算等子对象类与其父类(车辆)发生聚集关系,子类继承父类的数据和操作;项目和材料作为维修计划的子类,它们之间发生聚集关系但不继承。维修人员是生产班组的子类,生产班组又是生产车间的子类,它们之间也发生聚集关系但不继承。因此系统中存在两个高级的对象类—车辆和车间。这两个对象类之间通过委托修理发生联系,且为多对多的对应关系,即一辆车可能要委托到多个生产车间去修理,一个生产车间同时又承担若干辆车的维修任务。这种对应关系集中反映了项目子类和车间对象类之间的关联。



图 1 生产管理系统对象模型

系统对象模型中描述了生产系统内部对象之间的关联,同时还描述了生产系统与《ARMIS》中其他子系统对象间的关联。材料数据与配件经营子系统相关,材料计划应向配件经营子系统提供所需材料的规格、型号、计量单位、数量等数据;完工结算则同时与配件经营子系统和财务子系统相关,一方面配件经营子系统向生产提供材料的价格,另一方面完工结算的结果则被传送到财务

子系统。修理进度则与技术子系统相关,维修项目的质量由技术管理子系统进行把关。

### 4. 对象的操作

在面向对象的系统中,对所有对象的激活都是基于消息的。对每一类对象定义的操作已在对象模型中作了说明。对哪一类对象进行何种操作取决于车辆的当前状态,而何时施加这种操作则取决于外部触发事件的到来。对象状态变迁图描述对象状态的变化。如图 2 所示。

接收一个维修任务后,系统将为其分配一个任务号并对其建档。建档之后该任务处于待修状态;修理需求激活对象“维修计划”,车辆状态由待修状态迁移到计划状态;任务调度(即向车间分配维修项目)激活对象“修理进度”,车辆状态由计划状态迁移到修理状态;在修理过程中,新增的维修项目和新增材料则使车辆重新返回计划状态,形成循环;所有维修项目修理完成,车辆进入完工状态;结算请求激活对象“完工结算”,车辆进入结算状态。结算之后,该维修任务的生命终结。



图 2 系统状态变迁图

## 三、生产管理系统的要点设计:

### 1. 系统设计的方法

系统设计是将系统分析得到的对象模型进行加细和模块分割,把问题过渡到求解空间中寻找求解方法。系统设计体现在三个方面:数据库设计,操作界面设计和功能设计。

将上述抽象的数据类进一步加细和重新分类与组合,给出数据的存储方法即是数据库设计;对数据的封装则表现为界面设计;对数据的操作方法则表现为系统的功能设计。

### 2. 数据库设计

系统中设计了如下三类数据库:主题数据库,数据字典库和历史数据库。

## 主题数据库:

以对象模型中的抽象数据类设计主题数据库,可以得到如车辆登记库,项目工时帐库,材料帐库,劳动工时帐库,结算库等代表不同数据类型的数据。再把这些数据库按私有和公共的存放,满足不同对象类的需要。

## 数据字典库:

- (1)系统使用的标准数据(由用户定义),如编码库等;
- (2)系统资源分布说明(如网络数据库的存放位置,系统模块的调用关系等);
- (3)系统关键字定义及提示信息说明等。

## 历史数据库:

将主题数据库和数据字典库中需要长期保存的信息进行转储,建立历史数据库(如车辆档案等)。

## 四、结束语

面向对象的分析与设计的关键是做好系统分析,而系统分析的关键是正确地标识对象。如果对象标识的合适,分析和设计的一致性就保证了从问题空间到求解空间的平滑过渡,从而可以简化系统设计;如果对象标识的不合适,不但不会简化系统设计,反而会带来许多麻烦。

### 参考文献:

- [1]周德民等,汽车修理 MIS 的开发,CAPE'95 会议文集,*Charpman Hall Press,1995*;
- [2]付保川等,多媒体数据库在汽修行业的应用,'94北京国际多媒体技术研讨会论文集,*1994*;
- [3]王博等编写,《面向对象的建模设计技术与方法》,学苑出版社,*1993*;